



上海对闵行、嘉定、松江、浦东等疫情重点区域进行消杀。摄影/顾汉生



2022年3月，虹鹰救援志愿服务队在上海的防疫中进行现场消杀。

消杀现场的坚强力量

3月19日，上海的最高气温只有10摄氏度上下。队长张磊和他的队友们完成了对一处地点的消杀志愿服务，脱下防护服，早已汗透的身上居然蒸腾出了丝丝水汽，“就像全身冒烟一样”。这是近些天来他们的常态。

对重点区域的消杀是疫情防控中的重要一环，本轮疫情中，上海各区域的消杀任务十分繁重。“若有战、召必回、战必胜”，张磊所在的上海虹鹰救援志愿服务队的成员由退役军人组成，他们立即投入到抗疫的第一线。

相比其他志愿者，虹鹰救援的队员们拥有更专业的消杀技能、素质与装备。2020年新冠疫情暴发之后，他们在沪参与一般的抗疫志愿服务之外，就开始有意识地培养队员的专业消杀技能、采购专业设备。

2021年7月，河南遭受重大暴雨袭击，虹鹰救援先后派出3个小队携带冲锋舟等设备驰援郑州，连续救援17天，搜救转移受灾群众、转运急需物资；10月，山西突遇洪灾，他们再赴当地支援灾后防疫消杀。不久之前，他们还走进苏州的校园开展消杀。

这一轮对上海的消杀志愿服务从2022年3月12日开始，这几天张磊和队友们忙得不可开交，穿梭于闵行、嘉定、松江、浦东……几乎踏遍了所有的疫情重点区域。

提出帮助请求的，通常是消杀面积比较大的地点，这正是虹鹰救援队员们的专长。全队有14台“弥雾机”，这种外观看上去好似“加特林机关枪”的消杀机器不仅喷洒速度快，而且能对消毒液进行高温加热雾化、增强消杀效果。“一台弥雾机

的消杀效率能抵得上十几台人工喷雾器。”

弥雾机的效率固然高，还需要操作人员的素质和技能跟上。张磊说：一台机器自重约15斤，需要添加三四升汽油作为燃料，消毒液装满是50斤，全套下来就是60多斤的负荷；而且还需要队员提着机器不断移动，这对体力的要求非常高。同时，弥雾机有时还可能出现机械故障，队员必须懂得修理。张磊在挑选上阵的队员时，都一一认真考虑，只有符合这些要求的，才列入名单。

在接受《新民周刊》记者采访时，虹鹰救援已接到来自崇明的一家社会组织的联络信息，即将于3月21日起前往那里开展志愿消杀。“那边需要消杀的面积比较大，我准备调配6台弥雾机和12名队员过去，这样每台机器能有两个人轮换操作，不然他们太累了。”张磊告诉《新民周刊》记者。而且，出发的队员都要做好在崇明停留一周以上时间的准备。张磊的考虑是：崇明与市区距离比较遥远，所以尽量让队员们减少往返，为抗疫节省时间和精力，同时也降低交叉感染的可能。

“这次崇明的朋友问我们：医院你们敢去吗？隔离点你们敢去吗？我说：哪里需要我们，我们就去哪里，从不挑剔、无所畏惧。”张磊说，目前消杀服务的预备名单中一共有60多人，这还是因为疫情的特殊原因让不少人无法出来：有的队员前一天还在做消杀，后一天就被封控在家里；还有不少队员是退役之后在高校就读的大学生，也因为校园的封闭而不能出来支援队友。他们都急切地希望能早些投入抗疫的“战斗”。

这几天张磊和队友一直在外面跑，看到街上比过年时的人还要少，觉得很心酸。一线的抗疫人员全都超负荷运转累得不行，这些他们也全看在眼里。“我们一定要发挥自己的专业技能，为守护上海做出最大的贡献。这也是我们退役军人的底色。”